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A kiríljfi maniíesztum.
Egy igen szokatlan, érdekes és fölöt­

tébb nevezetes, egyszerűségében és 
őszinteségében szinte megkapó okmányt 
közölt a Hivatalos Közlöny: a király 
kéziratát Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnökhöz, melynek hivatása, 
hogy a konfliktust, mely politikai helyze­
tünket összebonyolitotta és válságossá 
tette, békés, mondhatni atyai kézzel 
megoldja.

Megfogja-e oldani, nem tudjuk, de 
reméljük. Reméljük azért, mert semmit 
nem tudunk a jelen helyzetben sem 
mástól, sem magunktól, a mi kisebb 
koczkázattal, tiszteletreméltóbb formában, 
le- és fölfelé való lojálisabb őszinteséggel 
ragadná meg a konfliktus lényegét, hogy 
kettévágja a másképp megoldhatatlan 
csomót.

Tartalma ez: a király kijelenti, hogy 
minden távolabb áll tőle, mint az, hogy 
a nemzet bármely jogát, igy az ujoncz- 
megajánlási jogát is csorbítsa ; ellenben 
tiltakozik az ellen, hogy a már megaján­
lott katonaság használatában az ó feje­
delmi joga elé uj, olyan korlátozást 
szabjanak, a mi a törvényben eddig 
nincsen. Más szóval: a megajánlás 
a nemzeté; a megajánlott a 
királyé. Ehhez nem enged nyúlni, amah­
hoz pedig ó nem nyúl.

A kézirat szövege a következő :
Kedves Gróf Khuen-Héderváry I 
Mély sajnálattal észleltem törvényadta 

fejedelmi jogaim tartalmára vonatkozó 
azt a nézeteltérést, a mely önt és mi­
nisztertársait lemondásuk benyújtására 
indította volt.

Kormányzatomnak az alkotmányos élet 
áldásos helyreállítását követett egész 
ideje alatt gondosan őrködtem a törvény 
és az alkotmányos rend épségben tartása 
fölött.

Zavartalan birtokában van a nemzet 
összes alkotmányos jogainak, ezek között

az ujonczniegajániás jogának is, és mi 
j sem áll tőlem távolabb, mint ennek 
I érintése vagy csorbítása.

Másrészről azonban ragaszkodnom keli 
j M011 az 1888. évi XVIII. töt m.vczikk- 
I ben rám ruházott fejedelmi jogaimhoz 
I >s, a melyek értelmében behívhatom 
j vagy betarthatom az ezen törvényben 
1 megjelölt tartalékosokat és póttartaléko­

sokat, a midőn ezt különös körülmények 
szükségessé teszik.

A milyen határozott akaratom tiszte­
letben tartani a nemzet alkotmányos 
jogait, éppen olyan határozottsággal kell 
alkotmányos fejedelmi jogaimat is sér­
tetlenül fönlarlanom és uralkodói felada­
tomnak csak akkor felelhetek meg, ha 
együttesen tölt hetem be ezen kettős 
hivatásomat.

Bizalommal hívom fel i. nemzetei, 
könnyítse meg ezen feladatomnak lelki- 
ismeretemmel összeegyeztethető módon 
való teljesítését és ezzel biztosítsa a 
király és a nemzet egyetértésén alapuló 
alkotmányos munka folytatását.

Kelt Bécsben, 1912. márczius hó 30 án.
Ferencz József s, k.

Gróf Khuen-Héderváry s. le.
Igen rövid okmány ez, de igen tar­

talmas. Az egész egy tény, a melylyel a 
király úgyszólván személyesen intéz el 
egy bonyodalmat, a melyet tanácsosai 
nem voltak képesek megoldani. Ebben a 
tényben ö felségének úgyszólván egyéni 
karaktere nyilatkozik meg. Sokat emle­
getett bölcsesége, egy hosszú és próbált 
élet tapasztalása és az az elszánt akarat, 
hogy azt a jogrendet, melyet úgyszólván 
ő teremtett meg olyan munkatársakkal, 
mint Deák Ferencz és Andrássy Gyula 
gróf és társaik, azt élete végső napjáig 
fönn akarja tartani abban az értelemben, 
a hogy csinálta s eddig főn tartotta. E 
őzéiért leszáll a trónjáról, nyilatkozik 
és lelkét kitárja a nemzett előtt, mert 
az csak forma, hogy a kézirat Heder- 
várynak szól, tartalma a nemzetre apellál.

Ám a lénynél, a kézirat összeségénéi 
111,111 kevésbé fontosak az okirat részletei, 
az egyes mondatok. Mind mintha a 
magyar nemzet aggódó, s tán gyanakvó 
fiainak megnyugtatására volnának szánva.

Úgy tetszik, valamelyes drámai erő 
van ebben a kis manifesztumban. Köz­
vetlenség, kel-esetlenség és megkapó 
nyíltság.

Egy koronás aggastyán, a ki, mióta 
közel lépett a magyar nemzethez, hosszú 
negyvenöt esztendők váliozandóságai 
alatt mindig osztatlan és változás nélkül 
bírta a nemzet szereteted és hódoló 
tiszteletét, most e válságos órában, a 
leiku.-me.vete nyugalmát kéri tőlünk. 
Könnyitsük meg királyi intézkedését. 
Könnyitsük meg fejének Szent István 
■-uiyos koronáját.

Vájjon mit tudnánk a helyzetből a 
magunk szamára becsesebbet kicsikarni, 
mint aggastyán királyunk nyugodt lelki- 
ismeretet, hozzánk való bizodalmát, sze­
retőiünkben és hűségünkben való hitet, 
megbizonyitva, hogy tőlünk sem állott 
semmi sem távolabb, mint hogy az ó 
alkotmányos fejedelmi jogait csorbítsuk, 
es viszont a mi lelki békénk biztosítá­
sára is teljesen elég az ő fejedelmi 
szava és a törvény szentsége.

Városi ügyek.
A közigazgatási bíróság a polgár­

mester választást alaki okok miatt megsemmisi- 
tette. A felső hatóságok és azok eljárásai 
iránt érzett köteles tisztelőiünk tiltja, hogy 
e határozat bírálatába bocsátkozzunk, ha 
mindjárt e kérdésben elfoglalt álláspontunkkal 
nem is egyezik.

Azonban publikálni kívánjuk, hogy ezen 
itelet a helyzeten elfogulatlanul ítélni tudó 
és Sándor Jenőt méltányolni kepes komoly 
férfiak előtt absolute nem változtatott, mert 
Sándor Jenőnek a város ügyei iránt 
újabban is, polgár mestersége alatt tanúsított 
igen nagy érdeklődése, buzgósága ős a rövid 
idő alatt felmutott eredmények, csak méltán 
biztosítják újabb megválasztását.
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elfogult, ha 6 róla különösebb dicsérő hau- 
gon emlékezem meg. Coppeétől „A roncs" 
ez. drámai költeményt adta elő. Előadása 
igazi művészet volt. Minden szavát a legter­
mészetesebb közvetlenség, s hangja a leg­
finomabb színezés volt.

Csak teljesen megértve és áterezve lehel 
oly ttikéletfs drámai erővel egy költeményt 
előadni. A szerző gyönyörű inteueziója talál­
kozott a nagyszerű előadó művészi felfogá­
sával és a közönség szemében a könycsep- 
pek meggyűltek.

A műsor 7 órára befejezést nyert.
iiiMiiiiiniiiilixuliMiMiiiUMaitiiiiiiiiiiiiitHmiMMMintnmiHtKMMdwiiuii

Válasz.
Az „Alsófehér" f. évi márczius hó 31-én 

megjelent 26-ik számban „Czopf" czimü czikk 
ivójának a következőket hozom becses tudo­
mására.

Az áll. polg. leányiskola igazgatója éppen 
a főgimn. ifjúsága által múlt év decz. hó 
19-én rendezett tánczczal egybekötött torna­
estélyéből kifolyólag szerzett tapasztalatok 
után indulva intézkedett oly módon, hogy 
a tanítóképző-intézet torna köri, ugyancsak 
tánczczal egybekapcsolt márcz.29-iki torna- 
estélyén a polg. isk. I—IV. oszt. növendékei 
a műsort szüleik társaságában megnézhetik, 
azonban a táuczou részt nem vehetnek. Mig 
a kézimunka tanfolyam növendékeinek úgy 
a műsor, mint a tánezon való részvételre 
engedély adatott, miután a tornaestélyt 
követő nap elméleti előadásuk nem volt.

Akkor ugyanis, a midőn a tornaestélyt 
követő nap intézetemben 8-tól 1 óráig tartó 
tanítás van, a tnnuiási eredmény koczkázta- 
tása nélkül nem engedhető meg a növendé­
keknek, hogy éjfélig terjedő mulatságban 
vegyenek részt. Fegyelmi vétség terhe nél­
kül pedig a tornaestélyt követő napra szüne­
tet nem adhattam, mert az 1900. évi 40863. 
sz. miniszteri rendelkezés szerint polg. isko­
lákban a húsvéti szünidő virágvasáruaptól 
kezdődik. — Tehát téves czikkirónak azon

Kossuth Lajos képének leleplezési ünnepén.
Irta és a városi képviselőtestület diszközgjülésén elmon­

dotta 1? o g a r a s i Albert, ny. rektor-professzor.
(II. folytatás)

Képzeljük el Ilyés prófétát, hogy megállítja 
tüzes szekerét, elhagyja .Jehovát és nemzetét 
s megvonni valahol a Jordán vize mellett a 
részére teremtett, nyugodalmas állásba.

Azt mondja nekünk az a kép, hogy nem­
zetünk érdekeit magán haszonért eladni 
feláldozni a legnagyobb bűn.

Legyen meg a magyar munkának, szor­
galomnak, tudásnak is a jutalma, becsülete 
es védelme. A gondolat, az ige hamar testté 
lön. Kossuth Lajos megalkotta a magyar 
védőegyesületet.

Most la mondja, ismétli százszor, meg száz- 
szui mindnyájunknak ezeket az :gazi nemzet- 
védő igekel. Az önálló vámterületet minden- 
elolt bazafiságunk határkorlátai állítják fel. 

Egy istenem, egy életem,
Kossuth Lajos a követem.

Ez a nép léikéből fakadt, jelszó vitte be 
1847. őszén a képviselőházba Pestmegyélieu. 
Ettől fogva a törvényhozó testület lelke, 
vezetője Kossuth Lajos volt. Vele a magyar 
nép lelke vonult be oda, ahol a nemzet sor­
sai intézték.

Ennek szárnyain vonultak be 1848, 
tavaszán a pozsonyi diaetára az újkor vilá-

Közös teherviselés,
Népképviselet,
Egyenlőség a törvény előtt,
Az urbériség megszüntetése,
Az ősiség eltörlése,
A sajtó felszabadítása.

Ezen eszmék feladata volt a nagy magyar 
nemzet megteremtése, meguemesitése. Ez a 
nemes levél a uépfelség nevében nyerte 
legmagasabb hitelesítését. Szövegét Kossuth 
Lajos irta meg,

Zugó vihar száguld végig erdőn, mezőn, 
hegyen-völgyön. Útjában megingat, megráz, 
vagy ledönt minden akadályt; zúz, rombol, de 
a romok 'felett, uj, erősebb életet fakaszt; elűzi 
u fertőző miázmákat, megtisztítja a levegőt.

Így száguldottak végig akkor egész Európán 
a franczia szabad eszmék. Erejük hatásától 
recsegtek, ropogtak a régi, korhadt rend­
szerek. Hatásukat még azok az országok is 
megérezték, melyeknek talajába a zsarnok­
ság ősi időktől fogva csak a szolgaság mag- 
vait hintette: A nyomukon támadott mozgal­
mak mekütötték a zsarnokság kezét, hogy 
az emberi, a népjogok szabadabb mozgását 
ne akadályozhassa.

Magyarországon ezek az eszmék már tüzes 
nyelvekké változtak a reformokat hirdető 
és követelő vezér! féifiak és apostolok feje 
fölött. Köztük is kimagaslott, szinte meg- 
dicsőültcu állott Kossuth Lajos, Márczius 
4-diki beszédében mintha isteni sugalat

szólta volna e szavakat: „Dyuasztia iránt 
mely népeinek szabadságára támaszkodik, 
keletkezhetik lelkesedés, mert szívből hű 
csak szabad ember lehet. Akit nyomnak, az 
szolgálni fog, amig kénytelen; de bürokráezia 
iránt lelkesedés nem keletkezik. Életet és 
vért adhatnak a népek szeretett dynasztiá 
jokert, de egy nyomasztó kormányrendszer 
politikájáért egy verébfióknak sem lesz kedve 
meghalni soha! Büró és bajonet nyomom 
kapocs." A beszéd végén mint menydörgős 
hangzott el „a független felelős magyar 
minisztérium", mint a nemzet sorsának inté­
zője a szabad nép akaratából.

Erre a menydörgő szózatra a nemzet 
szivéből kitörő égzengés volt a fenségos 
visszhang márczius 15-dikén abban a csodás, 
vértelen forradalomban, mely egy nap alatt 
teremtette meg a rendi Magyarország helyett 
a demokratikus Magyarországot.

A kép körül ott lebeg azoknak a dicső 
ifjaknak emlékezete, akiket a nagy idők 
története „a márcziusi ifjúság" gyűjtő nevé­
vel örökített meg, Harczi riadójuk halhatatlan 
tolmácsa Petőfi. Amit Kossuth Lajosnak a 
nemzeti lélek sugall, azt Petőfi a magyarok 
istenének nyelvőre fordította le »Nemzeti 
dalában," a szabad sajtó első termékében.

A csudás tünemények mind egymást követ­
ték. Kossuth Lajos szava áthullszott Bécsbe 
is. A császárváros vak hűséghez szokott népe 
föleszmélt s a Kossuth Lajos lélekrázó szavaitól

Közérdek

Az éghíIbI vallásos üsszítbIgIg.
A városháza közgyűlési termében Virág- 

vasárnapján délután fél 6 érakor a uagy- 
enyedi oltáregylet vallásos összejövetelt ren­
dezett. Az összejövetel műsorának minden 
egyes pontja elismerésre és megelégedésre 
talált. Máj láth Ferenczué úrasszony szép 
és tiszta hangjával, kellemes előadásával 
nyerte meg a közönség tetszését, annál is 
inkább, hogy az előadott dalok között vol­
tak saját szerzeuiényüek is.

Hass Károly gyulafehérvári lelkész hatást 
keltő szabad előadásában azt fejtegette, 
hogy a társadalom fejlődésében a vallás 
miként vesz teszt. A társadalom olyan mint 
az organizmus, foiy-touos fejlődés alatt ál). 
Az újabb és újabb czélokért való folytonos 
küzdelem a társadalom fejlődése. Azonban a 
nagy czélokat, nagy eszméket a nagy tömeg 
megérteni nem képes éretlensége és önző, 
anyagias gondolkozása miatt. Azért köteles­
ségünk a tömeget intelligenssé nevelni es 
önzetlenségre, öufeláldozásia tanítani vagyis 
szivet neveim. Erre van hivatva a \allás, az 
egyház és épen Krisztus vaiiása. Az ideális 
társadalmat önzetlen, önmegadú egyének 
alkotják, Krisztus vallása pedig ideálizmust 
hirdet, Azonban a vallásba vetett hit most 
megrendült s nincsenek is műd, nagy esziuek, 
nagy czélok, a mikért hajdan a vallásos 
emberek a legnagyobb hősiességgel, önfeláldo ­
zással küzdöttek. Keresztes hadjárat, ma­
gyaroknak törökök elleni küzdelme stb. Az 
emberekből az ideálizmus kiveszett, nin­
csenek álmai, ma már csupán keuyőrkérdés, 
pénz és testi érzelmek uralkodnak és ezért 
nincs társadalmi fejlődés. Az emberiséget 
helyesebb es jobb irányban nevelni a vailás, 
az egyház van hivatva.

Azután Csukly Kálmán tordai kántor 
harmonium kisérettei saját szerzeményű 
egyházi dalait énekelte, igen nagy tetszést 
ért el szép bariton hangjával.

Helybeliek közül egyetlen szereplő Váró 
Margit kisasszony volt. És mégsem vagyok

Ä

2. oldal.

A választás megsemmisítése csak alkalmat 
adott arra, hogy a képviselőtestület bizalma 
Sándor Jenővel szemben az újabb válasz­
tásnál egyhangúlag nyilvánuljon meg.

Vincxellér- és polgári leány­
iskola Nagyenyeden.

Sándor Jenő polgármester utánjárására 
és érdeklődésére, a legilletékesebb helyről, a 
következő választ nyerte a vinczellér- és 
polg, leányiskola felépítésére vonatkoz.ólag:

Lukács László pénzügyminiszter, a föld- 
mivelósügyi miniszterhez intézett atiratabau 
hozzájárult ahhoz, hogy a Nagyenyeden 
emelendő vinezellér-iskola építkezési költsé­
geire — az 1912. évi állami költségvetésben 
engedélyezett 140,000 korona hitelen felül — 
még feltétlenül szükséges összeg az 1913- 
évve egybeállitaudó állami költségvetésbe 
felvétessék.

A közoktatásügyi miniszter pedig 292,000 
korona költséggel egy uj állami polgári 
leányiskola felépítését határozta el és a 
tervezéssel No vált Imre építészt már meg 
is bízta.

Mindkét iskola elhelyezése az eddigi 
baromvásártéren fog történni. Tudva vau, 
hogy a baromvásártór a honvéd laktanya 
mellé lesz áttéva, igy az üresen maradt, 
parczellázásra kerülő, város tulajdonát ké­
pező nagy térség értéke ezen uj építkezé­
sekkel óriási módon fog emelkedni, mert ez 
által, a különben fekvésénél fogva is szép, 
de a minden tekintetben építkezésre alkal­
mas területen egy újabb városrész fog ki­
fejlődni, kiépülni. Egyúttal arról is megjött 
az értesítés, hogy a város eddigi állam­
segélyét 16.000 koronára emelte fel, amely 
mar ki is lett utalva a folyó 1912. évre.

Lukács László, városunk képviselője ezáltal 
is újabb bizonyítékát adta annak, hogy 
Nagyeoyed város anyagi és kulturális érde­
keit. szolgáló ügyei iránt milyen jóindulatú 
érdeklődéssel viseltetik.
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állítása is, hogy iutézutembeu a tornaestól) t 
követő napon pihenés tett volna.

Ezekből látható, hogy az igazgatóság, 
nevelési következetlenséggel nem vádolható, 
sem az a bizonyos „czopf* kifejezés eljárására 
nem alkalmazható. Azon igazgatói intéz­
kedésem pedig, hogy növendékeim a tél 
folyamán a kollégium ifjúságával a kollégium 
Helyiségében a tánczot egy üti íauulták s a 
kollégium jégpályáján tantestületi s személyes 
felügyeletem mellett együtt korcsolyáztak: 
ékes bizonyság arra nézve, hogy a coeducatio 
elvei nem hogy mellőztetuéuek, hanem lehető­
leg alkalmaztatnak. Mindezekből megállapít­
ható, hogy az igazgtóságot nem a két intézet 
közti jó viszony felbontása vezéreltetett 
intézkedéseiben, hanem tisztán saját intéze­
tének tanügyi érdeke.

Ha azonban a tanítóképző-intézet és a főgimu. 
ifjúsága — illetve vezetői — a jövőben azt 
óhajtják, hogy a vezetésem alatt álló intézet, 
növendékei az ő általuk rendezett tánczczal 
egybekötött mulatságaikon részt vegyenek: 
szíveskedjenek azt oly napra tenni, 
mely után intézetemben előadás nincs. 
— Aczikk mondataiban intézkedéseimre vonat­
kozó megjegyzéseit pedig visszautasítom,annál 
is inkább, mert a czikk szerzőjét ismervén, 
eljárásom elbírálásánál személyemmel szem­
ben elfogult pedagógussal vau dolgom.

Si tacuisses, philosophus mansisses.
Nagyenyed, 1913. márczius 31-ón.

Dr. Szlávik Irénné,
áll. pol. isk. igazgató.

HÍREK.
— Húsvéti istentisztelet a rom. 

kath. templomban. Husvét első napján 
d. e. 10 órakor ünnepélyes szt. mise lesz, 
mely alatt Gruber József U-moil miséjét 
énekli az »Előre“ daloskor vegyeskara 
Veress István harmonium kísérete mellett. 
Felajánlásra (offertorium) Preyer G. „ Avo 
Máriá“-ját vegyeskar, vonós hármas és har­
monium kiséret mellett énekli dr. L i m á u

Közérdek

Emilnö. Oltáriszontség kitételekor Roki- 
táuszky Gy. „0 salutaius hostia* ez. müvét 
énekli laezédy-Joks m a n Ödön dr. 
harmonium kiséret mellett. A mise végén 
Ailelujat énekel az. .Előre“ daloskör 
vegyeskara. Evangélium után prédikál II e i- 
s e v Mihály áldozópap, tanárjelölt. Ünnep 
m ásod napján prédikál Gógl Dezső áldozó­
pap, tanárjelölt. Mind a három nap az 
istentisztelet d. e. 10 órakor kezdődik. — 
A húsvéti ételek íuegáidása ünnep első 
napján reggel 7 órakor lesz.

— Ünnepi istentiszteletek a refor­
mátus templomban. Az ünnepi isten­
tiszteletek a következő beosztással tartatnak 
meg: Virágvásár nap szolgál: Mátyás 
Emős. lelkész. Nagypénteken:! a ncsó 
Sándor lelkész. Husvét első napján 
imádkozik és prédikál J a n c s ó Sándor, 
az urasz.tálánál segédkeznek: D ó c z y Ferenc/, 
tanár s. lelkész, és Mátyás Ernő s. 
lelkész. Minden alkalommal közreműködik 
az egyházi énekkar is.

— Unitárius istenitisztelet. Husvét 
másodiiapjáu délelőtt 11 órakor, a leány­
iskola egyik tantermében, urvcsora osztással 
egybekötött unitárius istenitiszteletet tart 
Gál Miklós toroczkószentgyögyi lelkész-

— Előléptetés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Vájná Janka nagyenyedi 
Jakab Ferencz marosujvári és Székely 
István magyarbagói áll. el. iskolai tanítónőt 
illetve tanítókat pótlék élvezetével, igaz­
gatókká léptette elő.

—- Anyakönyvi kinevezés. Szász József 
vármegyénk főispánja a magyariapádi anya­
könyvi kerületben Both Béla • magyar­
iapádi áll. tanítót teljes hatáskörrel, a bet vei 
anyakönyvi kerületben Itusz Miklós jogh. 
jegyzői Írnokot korlátolt hatáskörrel anya- 
könyvvezető helyettesekké nevezte ki.

— Vármegyénkbe!! városok állam­
segélye. A belügyminiszter n városok 
segélyezésére szánt négy millió koronát fel­
osztotta az ország városai között. Várme-

8. oldal.

gyénkben Gyulafehérvár 19,000, Nagyenyed 
16.000, Vízakna 13 000, és Abrudbánya 
11,000 korona államsegélyben részesült.

Kiállítás a toroczkói hímzésekből.
Nagypénteken az enyedi városháza tanács­
termében toroczkói hímzésből kiállítást rendez 
Buzogány Elek, a toroczkói áll, isk. igaz­
gatója. 3 toroczkói pártásleány árusítja a 
kisorsolandó kézimunkák sorsjegyeit. A ki­
állítás délelőtt 8 órától délután 5 óráig 
díjtalanul megtekinthető. A magyar nép­
művészetnek egyik remeke a toroczkói ma­
gyaros díszítésű hímzések, méltán ajánlhatjuk 
a közönség figyelmébe,

— Megszöktek a balázsfalvi kassza-
fúrók. Fóti Konstantin Kosztendako és 
Rauajotti Konstantin Koszteudako, a balázs- 
falvi „Pátria“ takarékpénztár két elfogott 
görög betörője, márczius 26-áról 27-re vir­
radó éjjel a gyulafehérvári kir. ügyészségi 
fogházból az ablakrácsok kifürészelése után 
megszökött. A szökés körülményeit eddig 
még tisztázni nem sikerült és a hátra­
hagyott finom mttvü aflzélfürészekből, meg 
a fogházat körülvevő falon talált lábnyomok­
ból pusztán az volt megállapítható, hogy a 
betörőket külső társak segítették a rend kí­
vüli ügyességgel végrehajtott, szökésükben. 
A titokzatos szökés ügyében a vizsgálat 
erősen folyik és a megszökött betörők kezre- 
keritésére is a legszélesebbkörü intézkedések 
tétettek.

A nagyenyedi .Oltáregyesiilet
legutóbbi vallásos összejövetele alkalmából 
felülfizettek: U. Kovács Júzsefné 25 kor., 
dr. Szász Pál 19 kor., Bereczky Miksa, 
Buda György 5—5 kor., özv. dr. Magyar! 
Károly né, Török Bertalan, Rass Károly 
3—3 kor., dr. Asztalos Kálmán, N. N., 
dr. Müller Jenóué, id. Káló Géza 2—2 kor., 
Bedő. Denes és Takács Vidor 1—1 korona. 
Kiknek szives támogatásukért, valamint a 
szereplők mindegyikének lelkes fáradtságuk­
ért ez utón is halas köszöuetemet nyilvá­
nítom. Özv. U. Kovács Józsefué o. e 
elnök.

valami olyan álomszerű goodulata támadt, 
amelyet addig sohasem ismert: hogy a népe­
ket az isten nemcsak a császárokért teremtette. 
Sőt még az alkotmány fogalmáig is eljutott.

Ott vannak Bécs utczáiu a magyar Argo­
nauták az uralkodónak szóló országgyűlési 
felirattal. A mindig jóérzést! bécsi nép a 
szabadság soha nem elvezett örömétől itta- 
sulva tódul Kossuth Lajos elébe. Megtörténik 
talán a legnagyobb csuda. Sziveken, veséken 
átható szavaitól osztrákok és magyarok 
egymás keblére borulnak. A jelenet fensé­
gessé magasztosul, mikor a nagy népvezér 
kiragadja a mellette álló polgárasszony kezé­
ből a gyermeket, megcsókolja, magasra 
emeli, aztán igy szól:

„íme a szabad Ausztria jövendő polgára! 
A mi hivatásuk a sza badságért küzdeni, 
gyermekeink hivatása lesz e szabadság áldá­
sait élvezni, de azt fönn is tartani. Néz­
zétek e gyermeket 1 Ha felnő férfiúvá, n 
szabadság már régen az emberiség közös 
birtoka leend, E gyermeké, az ifjúságé a 
jövő... “

A gyermek átölelte a nagy ember nyakát. 
A lelkesedés majdnem őrjöngésbe csapott. 
Az anyák ugv tódultak Kossuth Lajoshoz, 
mint Isten küldöttéhez, hogy az ők gyerme­
küket is csókolja meg A népek apostolának 
csókja áldást hoz reájuk,

A küldöttség, a magyar Argonauták csak­
ugyan elhozták az „arany gyapjút“, Magyar­

ország első független, felelős minisztériumát
A márcziusi napok áradata elseperle 

Metterniehet s alkotmányt adott Ausztriának is.
Majdnem mesés gyorsasággal következett 

a nemzeti szabadság óriás épületének bete­
tőzése a 48-as törvények megalkotásával, a 
Kossuth Lajos alkotóleikének emanaciója.

Ekkor „a legnagyobb magyar“ is félre­
teszi sötét aggodalmát; már nem támad,hanem 
a legszebb elismeréssel fizeti meg szép nevét.

— „Bátrabbak, akik magasabb, láthatatlan 
hatalmakkal látszanak szövetségben lenni, 
rövid napok alatt oly alapokra fektették 
hazánk jövőjét, amelyet mi hangya munká­
sok talán sohasem letiltok volna képesek 
megalakitni“.

Az mondotta ezt Kossuth Lajosról, akitől 
származik ez a prófétai szózat: „Magyar- 
ország nem volt, hanem lessz,“ Aki a 48-as 
törvényeket, a nemzeti jövő alapjának tekinti. 

*
* *

Szomorú küldöttség tér haza Béesből 
azon az utón, amelyen nem sokkal előbb a 
magyar Argonauták a szabadság aranygynp 
j At hozták. Ajkukon bánatosan cseng a 
Rákóczi kesergője:

Jaj régi szép magyar nép,
Az ellenség téged mikép 
Szaggat és tép . . .

Csakhogy ebből a sóhajtásból nem a 
csüggedés, kétségbeesés hangja hallszott. 
Szólott benne a jogos felháborodás, a meg­

sértett. nemzeti önérzet, szólott a végsőig 
fokozott elkeseredés a bécsi ármány és 
hilszegés miatt, mely lábbal tiporta a már 
szentesített törvényeket, a jogait védő nem­
zetre küldötte Jellasichot rablóbandájával, 
fellázította a szabadságszerző magyar ellen 
a nemzetiségeket, kiket épen akkor emelt 
fel magához az egyenlőség, testvériség jegyé­
ben. A küldöttség kéréseinek elutasításával 
meghiúsult az utolsó kísérlet is a kivívott 
szabadság békés utón való biztosítására.

Most már újabb erővel zúgott végig az 
országon az a második meuydörgés, mely 
julius Il dikón a Kossuth Lajos felhívó 
szózatára dördült meg ebben a történelmi 
nagy csattanásban : „Megadjuk!“

Ez volt Kossuth Lajos küzdelmeinek talán 
legfényesebb sikerük, mikor, egyetlen parla­
menti beszédevei megteremtette a nemzeti 
hadsereget és az önálló magyar jegybankot.

A Rákóczi megújult kesergőjéből már 
kihallat,szőtt a szabadság véres küzdelmeire 
hivó tárogató elszánt hangja:

„Úgy érzem magamat, mintha Isten ke­
zembe adta volna a tárogatót, mely föl kiáltja 
a holtakat, hogy ha vétkesek vagy gyöngék, 
őrök halálra visszasülyedjeuek, — ha pedig 
van bennük életerő, örökre ébredjenek.“

A tárogató Kossuth Lajos ajkán ebben a 
fenséges hymnusbau végezte harczi riadóját: 
„Leborulok a nemzet nagysága előtt,“
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cseréptetővel ellátott, két szoba és kony­
hából álló lakóhoz, a hozzá tartozó 
kerttel f évi április hó 9-én
(kedden) d e 10 órakor Dr. Müller 
Z titán ügyvéd irodájában örök áron 
el fog adatni. 103 2—3

4. oldal.

Az „Első Magyar Altalanos
Biztosító Tarsasaif

nagyeuyeii ügynökségé
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (elet, 
tűz, jég es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske 
désében eszközlendök. Ugyanott a biz 
tositásokra vonatkozó összes felvilágo­
sítások megtudhatók.

E!$d Magyar Általános Biztosit,; Társaság
nagyenyedl ügynöksége

Nagyenyeden Mező-utcza 22. ház
szám alatt egy kő- és téglából

KÖZÉRDEK

2. 2'2 és 3 méteres hasított 
tölgyfa szőlőkaró kapható

Klemm Pál raktáraiban Nagyenyeden
au t i

26. szám.

akkor lesz, ha nelkülözheietien, olcsó ós

tartós szőttesárukat
nagyenyedi szöyögyáiöoi
Árjegyzék Ingyen küldetIk

fj\ HIRDETÉSEKET f/j

T Iegjutányosabbarr felvesz f 

yy kiadóhivatalunk. \Jy

11 Az ország legolcsóbb | f j 

bevásárlási forrása e,l
Hosszú évek óta fennálló

czipö, vászon, és fehérnemű-raktáram
sohasem hirdetett, s mégis az egész monar­
chiából elhalmoznak megrendelésekkel I 

Vevőim köréből annyi felszólítást kaptam, h >ey Áruim 
kiválóságát es Olcsóságát mindenkivel saját érdekében 
közöljem, hogy a nagyközönség érdekét vélem kielégí­
teni, amikor specziális áruimra ügyeimét felhívom.

Nalam pld. agy pár férfi czipö tiszta box- 
bör fűzős, vagy czugos csak 3 fi t 80 kr

A sok ezer koszönö-levél közül álljon itt egy :
Tek. Fischer Lipót urnák Péteriévé.

A Ön által szállított tárgyakkal nagyon meg 
voltain elégedve, másoknak is ajánlhatom.
53 5—5 B Báüffyné, Tövis

Kérjen terjedelmes árjegyzéket!

Fischer Lipót czipőraktára
Péteriévé (Bácsmegye)

Fajszőlö újdonságok.
Elsőrendű oltványok Rip. Portalis alanyon. 
Alább, Máthiász János úr kecskeméti hírneves 

hybridizateur egynéhány legsikerültebb újdonságait, 
mint a legkitűnőbb csemegét ajánljuk. Ezen kiváló 
újdonságok nemcsak felséges zamatjuk, hanem bő 
termőképességük által is meglepő különlegességek.

Muscat Silky Máthiász Jánosné1 1 ,!rb' ;> K
(Cas. rouge foncé x Musc. Ottonel)

(Must. Madmfield tourt x Ch. Negroponl.)

Zrínyi Ilona
(Musc. Ottonel x Ezeréves Magyarország)

Muscat Mnnkátsy József
(Diamantszőlő x Muscat Candia)

Ezen kiváL 
jegyzékünk 21

FISCHER és TÁRSAI 
faiskolák és szőlőoltványtelepek

NAGYENYED.
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100 ,

I 100
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I 1(’ 100

45 „ 
100 „

, 4 „
, 35 „ 
, 300 „
, 4 „
, .15,, 
, 300 „ 
, 4 „
, 35 „ 
. 300

szőlőfajok részletes ismertetése ár- 
s 22-ik oldalán található.

Eladó szóló.
Egy hold finom amerikai oltott 
termő szőlő, egy része csemege, más­
része borszőlő, 20ÜU koronáért eladó.
Értekezni lelel Dr. Mátyás Mihályinál 
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Kútépités.
Helyszínen gyártott vasbeton gyűrűkből 

csinálok kiHat szükség szerint családi vagy 
gyári használatra. A kút az eddigieknél sok­
kal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása ós 
desztillálása biztos sikerrel jár, a mit több 
száz teljes eredménynyel már megépített 
küttal tudok bizonyítani. — Költségelőirány­
zat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kútakért tiz évi jót­
állást vállalok, fizetés csakis a munka át­
adása és eredménye esetén teljesítendő.

Kiütik munkálat alatt jelenleg a kultúr­
mérnöki hivatal udvarán, Varró Róza, itj. 
tíraef János, lueze István, Benyovhs Mór, 
dr. Dobozy Vilmos uraknál, továbbá a varos 
Bethlen-utczai kútja. A u. é. közönségnek 
a jelzett helyeken a nap bármely órájában 
rendelkezésére állok.

Tisztelettel
Qabos Mihály,

Krdély első kútépitő speeziálislája.
340 12—26 Nagyenyed Főtér 34.
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A „Hagyssebeni Általános Takarékpénztár1'
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál ;
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.
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Főraktár: Czirner J. József ~
dohány nagy- és különlegességi árudájában.

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből következő választékot nyújtja

WIHKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „"talus", Borszéki, Elöpataki, Málnási borviz, Málnási „Mariad Margit! Parádi árzén, 
Hépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, 

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi hazai keserű vizek.
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Köményt,ársaság könyvnyomdájában Nagyenyodon.


